

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 24 (5683)

ЧЕТВЕРГ, 24 февраля 1983 г.

Цена 2 коп.

## ВЫМПЕЛ — ПРАВОФЛАНГОВОЙ

Хорошо начала третий год одиннадцатой пятилетки доярка Илячевской молочно-товарной фермы колхоза «Новый путь» коммунист **З. А. Мамбетова**. В январе она от каждой коровы в среднем надоила по 185 килограммов молока и заняла первое место в социалистическом со-

ревновании среди доярок колхоза. В эти дни **З. А. Мамбетова** получает от каждой коровы по 7,4 килограмма молока. Данный показатель также лучший по ферме. По итогам последней недели передовой доярке вручен переходящий красный вымпел.

Наш корр.



На этом снимке вы видите победителей социалистического соревнования за 1982 год, передовиков колхоза имени Ленина (слева) — комбайнера Хамзу Билалова, учетчицу коммуниста Галиму Бикбову, механизатора Юмагалея Уракова, скотника коммуниста Рашида Арсланова, механизатора Сергея Платонова, телатчицу Велантину Якоби, комсомольцев шофера Валентина Павлова и механизатора Юрия Шигарова.

Фото В. УСМАНОВА.

## Красный уголок на ферме

Коллективы ферм, все животноводы района хорошо понимают, что от успешного проведения зимовки скота зависит увеличение производства животноводческой продукции, выполнение решений майского, ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, Продовольственной программы СССР. И вопросы организованного проведения зимнего стойлового периода общественного скота находятся сегодня в центре внимания многих партийных, профсоюзных, комсомольских организаций хозяйств.

Именно сюда, на фермы, перенесен сейчас центр массово-политической работы. В большинстве партийных организаций разработаны и осуществляются комплексные планы политико-воспитательной и культурно-массовой работы в зимний период. Это помогает направить и скоординировать усилия различных общественных организаций на идеологическое обеспечение тружеников ферм района.

Во многих хозяйствах сложилась определенная система проведения бесед, политинформаций, всей массово-политической работы среди животноводов. Так, неплохо она организована в Таналыкском, ордена Ленина Матраевском совхозах, колхозах «Красный доброволец», «Новый путь» и др. Здесь перед животноводами часто выступают руководители, главные специалисты, агитаторами назначены люди разных специальностей. С лекциями, политинформациями выступают и учителя школ.

Партийные комитеты постоянно направляют деятельность активистов. Ведь, чтобы успешно работать, животноводы должны хорошо знать цель, к которой идут, видеть задачу дня. Помочь им в этом — долг активистов массово-политической работы. Хорошо понимают это агитаторы Центральной и Новопетровской ферм Матраевского совхоза Е. Иванова и В. Иванова, Центральной фермы Акъярского совхоза Т. А. Шерстнева.

Агитаторы колхоза «Новый путь» Р. Аралбаева, В. Шатохина, А. Приймак много поработали при оформлении красного уголка первой бригады. Они заботятся о том, чтобы труд тружеников фермы был на виду и вовремя поощрен. Отличился сегодня — честь и хвала, получив заслуженные почести — таков девиз их работы. Форм поощрений немало. Теплое слово благодарности в адрес правофлангового и «Боевой листок», «Молния», посвященные передовикам, вручение вымпела — все это успешно применяется агитаторами колхоза.

Инициативной показывает себя и агитатор Акъяровской бригады колхоза имени Салавата Н. Бикбаева, которая активно проводит агитмассовую работу среди населения, принимает участие в оформлении красного уголка фермы, выпускает «Боевые листки», «Молнии».

Однако не везде на фермах на высоком уровне ведется сегодня агитационная работа. Очень слабо ведется она на фермах колхозов «Сакмар» и имени Ленина, имени Фрунзе, совхозов «Маканский», «Степной». В этих хозяйствах напряженной ежедневной идеологической работы как это бывает на уборке урожая, зачастую не чувствуется, культурно-бытовые и идеологические звенья работают периодически, не бывают на фермах учителя, медработники, не выезжают туда и работники торговли.

Животноводство — ударный фронт, и активисты всегда должны находиться на переднем крае этого фронта. Их долг — ярче разжигать огонь соревнования в третьем году пятилетки и чтобы каждый животновод вносил достойный вклад в дело выполнения решений XXVI съезда КПСС, Продовольственной программы страны.

## РЕЙД-ГАЗЕТЫ «ЗНАМЯ ТРУДА» И НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Зима еще держит свои права, но недалеко уже тот день, когда на полях хозяйства вновь загудят трактора, начнутся весенне-полевые работы. Естественно, что к предстоящей сельскохозяйственной кампании каждое хозяйство готовится заранее.

Как же, например, к весне готовятся в ордена Ленина Матраевском совхозе?

В день рейда совместно с делегацией соревнующегося Акъярского совхоза выяснили, что семенной материал подготовлен полностью. Так, до посевной доведено 24860 центнеров пшеницы, 10100 — ячменя,

2400 — овса и 2200 центнеров — гороха.

Изо дня в день наращиваются темпы ремонта тракторов. За IV квартал минувшего года и I квартал нынешнего отремонтировано 55 тракторов. До конца квартала, чтобы выполнить план надо на линейку готовности поставить еще 15. А всего в хозяйстве насчитывается 140 тракторов, в том числе 18 энергонасыщенных.

Но большой просчет в том, что в совхозе в нынешнем году не работают курсы по подготовке механизаторов. На весеннем севе будут трудиться всего лишь 142 механизатора, из них 70 человек

имеют I класс, 50 — второй и 22 — третий класс.

Полностью отремонтирован и подготовлен сельхозинвентарь. Но вместе с тем, как трактора, так и некоторые посевные и почвообрабатывающие машины требуют доукомплектования.

На повестке дня остро стоит вопрос обеспеченности горюче-смазочными материалами. Нынешних его запасов не хватит на весь период весенне-полевых работ. Если требуется 350 тонн дизтоплива, 200 — бензина, 24 — масла, то сегодня соответственно имеется в наличии 184, 14,5 и 3,7 тонны.

## Проявляют нерасторопность

Не так давно в совхозе «Степной» прошла проверка по подготовке к весенне-полевым работам третьего года одиннадцатой пятилетки. Проверкой выявлено, что ремонт техники в хозяйстве организован неудовлетворительно. Не был выполнен и план ремонта тракторов четвертого квартала 1982 года (75 процентов). На день проверки в мастерской находились на ремонте 7 тракторов.

Основным недостатком является то, что в цехах отсутствует должный порядок, всюду захламяно. Детали после ремонта не моются, узлы и агрегаты после ремонта не обкатываются, отсутствуют и технические условия, техника по акту не принимается, не производится покраска.

Из 29 сеялок отремонтированы 24, а 5 сеялок требуется ремонт, хотя по отчету они показаны как отремонтированные. Из 13 плугов ни один не подготовлен к работе, а то же время в отчете все они показаны как отремонтированные. Правда, непло-

хо идет ремонт борон, из 450 борон подготовлены к весенним работам 420.

Семена пшеницы и ячменя доведены до II класса, гороха — до I класса, овса — до III класса. Все засыпанные семена кондиционные и они имеются в необходимом количестве.

В совхозе крайне плохо ведется снегозадержание, эта работа выполнена на 100 гектарах, а план 5 тысяч гектаров. Руководство совхоза развал этой работы объясняет тем, что для задержания снега нет исправных тракторов. В таком же почти состоянии вывозка органических удобрений. План прошлого года выполнен лишь на 52 процента. В январе же вывезено не более 500 тонн. В настоящее время вывозка органических удобрений прекращена. В хозяйстве имеется 130 тонн минеральных удобрений при потребности 300 тонн. Они хранятся очень плохо, смешаны между собой и со снегом.

Несколько слов о ме-

ханизаторских кадрах. Определенная работа в этом направлении, конечно, ведется. 6 человек учатся в СПТУ, 42 механизатора занимаются на курсах по повышению квалификации. Однако для обеспечения двухсменной работы в период посевной еще требуется 7 механизаторов.

Проверка показала, что в совхозе зимние агротехнические мероприятия проводятся очень слабо, специалисты хозяйства проявляют в этих вопросах халатность. Ход подготовки к предстоящим весенне-полевым работам на днях был рассмотрен на заседании комитета народного контроля, в котором главному агроному совхоза Т. С. Турумтаеву и временно исполняющему обязанности главного инженера Р. Бикбову были объявлены выговоры. Не так уж много осталось впереди времени для начала весенней кампании. И подготовка к ней во всех отношениях должна быть стопроцентной.

М. ИШКИЛЬДИН,

внештатный инспектор комитета народного контроля района.

## ВЕСНА НЕ ЗА ГОРАМИ

Думается, что руководство хозяйства примет своевременные меры по устранению данных недостатков, обеспечит проведение весенне-полевых работ на более высоком уровне, что создаст более благоприятную основу для получения высокого урожая в третьем году одиннадцатой пятилетки.

В рейде участвовали:

**М. ТРОФИМОВ**, главный инженер Акъярского совхоза,  
**В. АБДУЛЛИН**, зав. внештатным отделом райкома народного контроля,  
**Н. ЧЕМЕРЧЕЙ**, сотрудник редакции.

## Торжества в райцентре

22 февраля в районном Доме культуры состоялось торжественное заседание, посвященное 65-ой годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Торжественное заседание открывает кратким вступительным словом заместитель председателя исполкома райсовета С. К. Габитова.

Избирается почетный президент в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Ю. В. Андроповым.

С докладом «Слава и гордость советского народа» выступил военный комиссар района К. С. Халиков.

С приветственными словами выступили: М. И. Жданов — ветеран войны и труда; А. Е. Андрейчев — механизатор Акъярского совхоза; А. Ш. Акбалина — врач центральной районной больницы; Марат Султанбеков — ученик Акъярской средней школы № 2.

После торжества силами самодеятельных артистов РДК был показан праздничный концерт.

## Советы и жизнь

## Действенность слова на сессии

В любом деле, независимо от его масштабов, чрезвычайно важное значение имеют организованность, порядок, высокое чувство ответственности. Все это можно объединить в одно емкое понятие — понятие дисциплины, той дисциплины, которая регламентирует действия и побуждает людей, требует высокосоциального, добросовестного отношения к порученному делу, не позволяет выполнить его небрежно, кое-как.

Закон о статусе народных депутатов, как известно, четко определил их права и обязанности на сессиях, побудил активно участвовать в коллективном рассмотрении и решении важных вопросов, отнесенных к ведению Советов. Претворение в жизнь этой нормы закона заметно сказалось на содержании прений и других выступлений депутатов.

Уходят в прошлое самоотчеты и успокоение достигнутого, на смену приходят стремление искать пути и возможности улучшения дела. А когда этому способствуют критика и самокритика, то вернее оцениваются положительные и отрицательные явления, деловыми становятся предложения.

В настоящее время на сессиях Совета, особенно последних созывов, депутаты принимают активное участие в обсуждении принимаемых решений по основным вопросам.

Особенно это проявилось после XXVI съезда КПСС, поставившего перед депутатами Советов важную задачу: добиться, чтобы каждая сессия Совета превращалась в действительно совет людей, в коллективный поиск наиболее правильных решений. На одной сессии сельского Совета рассмотрен вопрос о состоянии и мерах улучшения благоустройства, озеленения и повышения санитарной культуры села Акъяр.

Народные избранники подвергли критике руководителей жилищно-коммунального хозяйства за не-

удовлетворительную работу по своевременному вывозу мусорных контейнеров, которых, кстати, недостаточно для населения райцентра, поэтому жильцы иногда бросают мусор, помой куда попало, что приводит к антисанитарии жилых массивов. Некоторые жители хозяйственные нечистоты, мусор, навоз валят на берега и дед реки Таналык, что приводит к загрязнению русла реки, заражению подземных вод, распространению заразных и инфекционных заболеваний населения. После критического разбора на сессии Совета руководство производственного управления жилищно-коммунального хозяйства внесло некоторые поправки в стиль своей работы.

Серьезному пареканию подверглось водоканаловодство, руководство его также сделало определенные выводы по снабжению водой населения, осмотрели всю существующую сеть водоснабжения, устранили в ней дефекты.

В 1983 году намечена полная реконструкция водопроводной сети по селу Акъяр.

Однако не все дела идут на поправку. Есть такие лица, которые всячески стараются игнорировать постановления сельского Совета и других вышестоящих организаций. Так, руководители райпо и его председатель И. Н. Канпов по решению Совета согласно постановлению вышестоящих организаций и по просьбе преподавательского состава школ № 1 и № 2 должны были обеспечить школы продуктами питания первой необходимости. Однако это решение до сих пор игнорируется и не выполняется.

Следует сказать, что еще не все депутаты достаточно активны и порой совсем не по своей вине. Нельзя не учитывать то, что каждый созыв состав Совета обновляется почти наполовину, приходит молодежь. Далеко не все они могут сами быстро

включаться в дела, даже если и горят таким желанием. Одни не имеют опыта, другие недостаточно решительны, третьи встречаюсь с трудностями, теряются, отступают.

Помочь народным избранникам полнее использовать свои права — вот главная цель, которую преследует исполком, организуя «Дни депутата». Основное внимание в учебно-методической работе уделяется изучению закона «О статусе народных депутатов Совета». Разработаны и утверждены планы. Проведено два занятия с начала года с вопросами: «Закон СССР», «О статусе народных депутатов», «О рассмотрении писем, заявлений, жалоб граждан», «Новые обряды в быт советских людей», «О плане строительства села и его благоустройстве». Здесь же идет обмен опытом, коллективно обсуждаются возникающие вопросы.

Закон о статусе создал хорошую основу для развития инициативы депутатов, полноправного участия их в работе представительных органов.

Голос депутата на сессии должен звучать в полную силу. Но это значит также и то, что замечания, предложения и народный избранника, высказывание с трибуны органа государственной власти должны всякий раз находить деловой отклик.

Депутат Совета — это передовой труженик, авторитетный и компетентный представитель нашего общества. Он должен быть еще и квалифицированным деятелем того органа государственной власти, куда он избран гражданами.

Для этого же есть один верный и испытанный путь — учеба, постоянное овладение полезным опытом, повышение и совершенствование своих знаний.

Я. МАРУЦАК,  
председатель исполкома Акъярского сельского совета.

## Отчетные собрания в колхозах

КАК И ВСЕГДА советский народ, высокой политической и трудовой активностью ознаменовали 60-летие образования СССР колхозники колхоза «Красное знамя». Несмотря на неблагоприятные погодные условия полевые культуры и собрали по 21,2 центнера зерна с каждого гектара, что позволило план продаж зерна государству выполнить на 128 процентов, тем самым погасить задолженность по хлебу за первый год пятилетки. Успешно выполнены и планы по продаже государству мяса, молока и шерсти. В социалистическом соревновании колхоз вышел победителем в районном и республиканском масштабе и награжден переходящими Красными знаменами.

одинаковых по всем бригадам и полям, является непроизводительное, порой плохое использование техники, инвентаря и оборудования. Правда, средние показатели по использованию техники в целом по колхозу неплохи: выполнение плана по эталонным гектарам составило за год 114 процентов, на каждый эталонный трактор сделано 1322 эталонных гектара при плане 1230 гектаров. Автопарком план по тонна-километрам выполнен на 154 процента, по перевезенным грузам в тоннах на 202 процента. Трактористы сэкономили 57 тонн дизельного топлива.

Но эти показатели достигнуты благодаря самоотверженной работе передовых механизаторов. Ана-

меньше установленного плана. И это за счет плохой работы Антиганской фермы, где надой составил только 2244 килограмма, или на 139 килограммов меньше, чем в Янтышевской ферме.

И здесь главный резерв в наведении должной дисциплины среди работников животноводства, в подтягивании отстающих до уровня передовых. Передовая доярка колхоза С. М. Иштакбаева от каждой из 20 коров надоила по 3204 килограмма молока, а в среднем по колхозу получено только 2314 килограммов. Разница на 890 килограммов! Пять доярок надоили по две тысячи и менее килограммов молока от каждой коровы. У С. М. Иштакбаевой и М. Г. Биладовой закреплено по 20 коров. Но первая надоила от группы 627 центнеров молока, а вторая только 299.

Значительно увеличился падеж свиней и овец, уменьшился приплод поросят и ягнят, сократилось поголовье крупного рогатого скота и овец.

Главной причиной недостатков в животноводстве, считает председатель колхоза, запущенность зоотехнического учета, отсутствие племенной работы. Когда случена корова, когда она отелится — никто не знает. Коровы не отелались, теленок пал — никто за это не отвечает. И в этом деле немедленно должен быть наведен порядок.

Главной причиной всех является слабая трудовая дисциплина многих работников животноводства, зоотехнических, руководителей бригад, ферм. Здесь и халатность, и безответственность, нарушение распорядка дня, зооветправил кормления, ухода, содержания и лечения скота, отсутствие зооветучебы.

За 1982 год 68 трудоспособных колхозников не выполнили установленного минимума выходов на работу, в том числе 18 мужчин.

В прениях по докладам правления колхоза и ревизионной комиссии выступили передовая доярка Л. Г. Громакова, ветераны колхоза В. М. Бондаренко, Ш. Нарбутин, Т. Д. Громаков, Н. И. Баранков, свиновод И. Лебедев, главный агроном колхоза М. М. Гимазетдинов, главный инженер колхоза В. Н. Баранков, а также заместитель председателя соревнующегося колхоза имени Ленина В. А. Юшин и член бюро райкома КПСС Р. Г. Худайбердин.

В принятом по отчету правления колхоза постановлении, а также в утвержденных на собрании производственном финансовом плане и социалистических обязательствах колхозники наметили новые рубежи на 1983 год. А самое главное решили, чтобы планы и обязательства выполнялись не любой ценой, а рационально, с меньшими затратами, чтобы режим экономии, как главный принцип хозяйствования, последовательно осуществлялся в каждой отрасли, в каждой бригаде, на каждой ферме, на каждом производственном участке, на каждом рабочем месте.

П. КУЗНЕЦОВ.

## Планы выполнять не любой ценой

Сделано много хорошего. Но, как сказал в отчетном докладе председатель колхоза А. А. Хусанов, конечные результаты финансово-хозяйственной деятельности колхоза за 1982 год не очень радуют, по многим показателям плановые задания и принятые социалистические обязательства остались невыполненными, а некоторые показатели даже ниже уровня 1981 года.

Так, планы производства мяса, молока и шерсти далеко не выполнены и выполнять планы продаж государству пришлось за счет покупки этой продукции у населения. Не выполнены планы по урожайности кукурузы, картофеля, корнеплодов и сои, поэтому на каждую условную голову скота заготовлено только по 14,7 центнера кормовых единиц при плане 28 центнеров.

Валовой продукции хотя и получено больше чем в 1981 году на 166 тысяч рублей, однако план выполнен только на 90 процентов, в том числе валовой продукции животноводства на 83 процента. Колхоз получил прибыли 164 тыс. рублей, по плану по прибыли выполнен только на 59 процентов.

Очень велики затраты в животноводстве. От него планировалось получить 59 тыс. рублей прибыли, однако получено 68 тысяч рублей убытков. В результате бесконтрольности в расходовании средств и материальной себестоимость произведенной продукции оказалась намного выше плановой и выше, чем в 1981 году. Так, себестоимость одного центнера молока составила 28 рублей вместо 22 рублей по плану и 25 рублей в 1981 году, шерсти соответственно 873, 690 и 706 рублей, мяса крупного рогатого скота — 167, 123 и 155, свинины — 198, 130 и 170 рублей. Прямые затраты труда в человеко-часах на производство одного центнера молока превысили плановые на 29 процентов, привеса крупного рогатого скота — на 86 процентов, а привеса свиней более чем в два раза.

Главной причиной все еще низкой культуры земледелия, как было отмечено докладчиком и выступающими в прениях, не получения ежегодно высоких устойчивых урожаев,

топли Курлейцев на тракторе К-700 сделал 4569 эталонных гектаров, выполнив годовую норму на 152 процента. Виктор Ялкин на ДТ-75 выработал 1875 гектаров, это 144 процента к годовому плану. Амир Сыбулатов свое задание выполнил на 138 процентов. Но ведь из 77 трактористов годовые планы выполнили и перевыполнили только 24, а 32 тракториста свои годовые нормы выполнили менее чем из 60 процентов.

Или, лучший шофер колхоза 1982 года В. Р. Мещеряков на машине ГАЗ-51 сделал 65227 тонна-километров и выполнил годовую норму на 165 процентов. Владимир Крапчин на ГАЗ-53 — 87027 тонна-километров (135%), Гайислам Иштанов на ГАЗ-51 — 63939 тонна-километров (161%), а ведь 13 шоферов из 17 не выполнили годовые планы.

Добиться выполнения установленных планов каждым механизатором, соблюдения ими трудовой дисциплины — вот главный резерв улучшения использования техники, улучшения всех дел в колхозном производстве.

Другим, большим недостатком в земледелии является нерадивое отношение к земле. В докладе приводились факты, когда отдельные механизаторы допускали мелкую, грядкообразную пахоту, открыли пахали без поворотных полос, без борон, шлейфов; при посеве — мелкую заделку семян, то пересев, то недосев, без сошников, без шлейфов. При уборке — работа на больших скоростях, высокий срез, потери зерна. Очень мало вносятся минеральных и органических удобрений. План вывозки навоза выполнен только на 58 процентов.

Устранить эти недостатки — и земли колхоза (а они плодородные) будут давать ежегодно хороший урожай.

Много недостатков и в животноводстве. План производства молока выполнен только на 97 процентов, мяса — на 74, в том числе свинины — на 54, шерсти — на 81 процент. Надой молока в среднем от каждой фуражной коровы хотя и увеличился по сравнению с 1981 годом на 208 килограммов, но на 46 килограммов

## Лауреатам премий

В Москве 21 февраля большой группе авторов крупных исследований и разработок вручены дипломы и почетные знаки лауреатов Государственных премий СССР 1982 года в области науки и техники.

Новый отряд лауреатов тепло поздравил выступивший на торжественной церемонии председатель Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники при Совете Министров СССР, президент АН СССР академик А. П. Александров.

Награжденные выразили сердечную благодарность партии и правительству за высокую оценку их труда.

[ТАСС].

## Ударник комтруда



Василий Иванович Лыгин трудится газосварщиком в центральной ремонтной мастерской колхоза «Красное знамя». Он — ударник коммунистического труда. Высоко-

производительный труд и отличное качество продукции стали нормой для передового производственника.

На снимке: В. И. Лыгин.  
Фото В. УСМАНОВА.

# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК № 2 (99)

## В постоянных комиссиях райсовета

Проведено совместное заседание комиссии исполкома райсовета по борьбе с пьянством и постоянной комиссии по соблюдению социалистической законности районного Совета народных депутатов. В нем заслушаны информации начальника кабинета профилактики медвытрезвителя В. А. Султанова о состоянии борьбы с пьянством в районе. Кроме того, отчитывались руководители ПМК-292 о работе по предупреждению пьянства в данном коллективе.

Отмечено, что борьба с пьянством в районе несколько активизировалась. В то же время предупреждение пьянства в некоторых коллективах, как МСО, производственное управление жилищно-коммунального хозяйства, колхоз имени Фрунзе, ПМК-292, ведется еще не наступательно, меры общественного воздействия к лицам, злоупотребляющим спиртными напитками, принимаются недостаточно. Низка роль товарищеских судов, добровольных народных дружин и других общес-

твенных организаций в борьбе с этим злом. На комиссии исполкома райсовета по безопасности движения заслушали заместителя управляющего РО «Госкомсельхозтехника» Н. Е. Сульдина. Комиссия отметила, что в РО «Госкомсельхозтехника» низка дисциплина среди водителей. В 1982 году за управление автомобилями в нетрезвом состоянии из этого хозяйства задержано 22 водителя, 9 из которых были лишены прав управления.

По обсуждаемым вопросам выступили М. Х. Мухаметов, А. А. Хусанов, М. М. Бураичин и другие.

Предложено активизировать в районе и в коллективах трудящихся борьбу с пьянством и алкоголизмом. Поднять роль общественных организаций и к лицам, злоупотребляющим спиртными напитками, принимать строгие меры воздействия, как лишение премияльных, перенесение очереди на получение квартир, отпусков и т. д.



На этом снимке вы видите депутатов Федоровского сельского Совета телятницу Александру Дмитриевну Еремееву (слева), чабана Александра Васильевича Муравьева, свинарку Нишу Ивановну Кривошееву и депутата райсовета телятницу Валентину Тимофеевну Щербакову. На ферме, где они трудятся, создан депутатский пост. И немало проблем возникает перед избранниками народа.

Особое внимание уделяется депутатской

группой получению высоких привесов, сохранению полученного приплода, рациональному использованию имеющихся кормов, фуража, а также дисциплине труда. Работая на ответственных участках животноводства, депутаты сельского и районного Советов вносят свою лепту в дело выполнения планов и обязательств, взятых на третий год одиннадцатой пятилетки.

Фото В. УСМАНОВА.

## Соблюдайте правила пожарной безопасности

31 января 1983 года поступило сообщение в дежурную часть отдела внутренних дел о пожаре в котельной с. Новозирган колхоза «Новый путь», где установлены два котла КВ-300. Огнем серьезно повреждено здание и частично оборудование.

Расследованием установлено, что причиной пожара явился выброс пламени из топки котла. В этот день кочегар Н. И. Шинкаренко в четыре часа дня, заступив на смену, занялся пьянкой. Не устранив течь в соединениях питательной трубки форсунки и не убрав разлитое горючее, разжег котел, который служил для обогрева телятника. Оставив без присмотра работающий огневой агрегат, он ушел. А когда вернулся, пламя полыхало перед топкой первого котла, потом огонь перешел ко

второму. Растерявшись, пьяный кочегар не смог бороться с огнем, и сам еле выбрался из-под огня.

Горевший объект не был обеспечен подручными средствами пожаротушения. Колхозная пожарная машина находилась под открытым небом в неисправном состоянии.

В этом хозяйстве из-за несоблюдения правил пожарной безопасности в августе 1981 года на сеновале сгорело около 10 тонн сена. 24 октября того же года сгорел магазин с товарами, материальный ущерб торговому предприятию составил 33144 рубля, а в 1982 году в деревне Илячево были случаи пожара надворных построек.

За последнее время произошли взрывы котлов в Ивановской участковой больнице, Сагитовской восьмилетней школе. Причина

— самовольный уход работающего от огневого агрегата.

Руководителями колхоза «Новый путь» не обращается внимание на устранившие противопожарных недостатков на объектах, то есть не выполняется постановление Совета Министров Башкирской АССР от 30 июня 1980 года «О неудовлетворительном состоянии пожарной безопасности в колхозах и совхозах республиканского подчинения».

В животноводческих помещениях электропровода очень ветхие, электролампочки не имеют защитных плафонов. Никогда не проверялось омическое сопротивление электропроводов, прочность изоляции. На крышах зданий не установлены громоотводы. Объекты не обеспечены средством пожаротушения. В коровниках на ночь оставляются машины и тра-

## Наши консультации Предоставление частично оплачиваемого отпуска

В связи с поступающими запросами в редакцию о порядке предоставления женщинам частично оплачиваемого отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года и дополнительного отпуска без сохранения заработной платы по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, мы предлагаем вниманию наших читателей нижеследующее разъяснение.

Право на оплачиваемый отпуск имеют работающие матери, в том числе женщины-колхозницы, имеющие общий трудовой стаж не менее одного года, женщины-матери, обучающиеся с отрывом от производства в высших, средних специальных, профессионально-технических учебных заведениях, на курсах и в школах по повышению квалификации, переквалификации и подготовке кадров, независимо от трудового стажа.

Общий трудовой стаж исчисляется для женщин-работниц и служащих по правилам, установленным для назначения государственных пенсий, а для женщин-колхозниц — по правилам, установленным для назначения пенсий членам колхозов.

Когда общий трудовой стаж женщины приобретает в период после отпуска по беременности и родам, частично оплачиваемый отпуск предоставляется со дня, с которого у нее наступило право на этот отпуск.

Дополнительный отпуск до достижения ребенком полутора лет предоставляется работающим матерям, колхозницам без сохранения заработной платы, а женщинам обучающимся с отрывом от производства — без сохранения стипендии.

Для назначения пособия в профком предоставляются следующие документы: решение администрации предприятия, учреждения, организации или учебного заведения о предоставлении отпуска по уходу за ребенком с отметкой отдела кадров о наличии общего трудового стажа продолжительностью год или более, заверенной подписью и печатью ответственного лица;

копия свидетельства о рождении ребенка.

Комиссия по социальному страхованию, профсоюзный комитет принимают решение, которое оформляется протоколом.

Пособие выплачивается один раз в месяц в размере 35 рублей до дости-

жения ребенком возраста одного года.

Единовременное пособие выдается работающим матерям, женщинам, обучающимся с отрывом от производства в высших, средних специальных и профессионально-технических учебных заведениях, на курсах и в школах по повышению квалификации и подготовке кадров в следующих размерах:

при рождении первого ребенка—50 рублей;

при рождении второго и третьего ребенка—по 100 рублей на каждого.

Если мать ребенка не работает и не учится, единовременное пособие при рождении первого, второго и третьего ребенка выдается в размере 30 рублей работающему или обучающемуся с отрывом от производства отцу на каждого ребенка.

Для получения единовременного пособия при рождении ребенка родитель представляет в профсоюзный комитет:

справку о рождении ребенка, выданную органами ЗАГСа;

при обращении за пособием на второго или третьего ребенка—копии свидетельства о рождении детей, справку о месте жительства детей.

Р. ГАББАСОВ,

юрисконсульт Акъярского совхоза.

## Крепите дисциплину!

### Семейных дебоширов—к ответу

На почве семейно-бытовых конфликтов в районе совершено в истекшем году несколько преступлений. Такие факты имели место в деревне Акъялово, поселке Бурйбай, селе Новозирган и в некоторых других населенных пунктах.

Незадержанный вовремя пьяница наносит телесные повреждения, даже убивает безвинных людей. А ведь вдруг никогда преступление не совершается. О таких людях, бесспорно, знают соседи, депутаты, хозяйственные руководители. Однако вовремя меры никто не принимает,

в милицию также, как правило, не сообщает. В результате, чувствуя свою безнаказанность, распоясавшиеся семейные дебоширы доходят до совершения преступлений.

В колхозе «Новый путь» о том, что пьяница и дебошир Агизаров вел себя недостойно, толком не работал знали и председатель колхоза С. И. Тушкин, и в исполкоме сельского Совета. К сожалению, сообщить о нем в милицию они считали не их делом. И вот финал—убийство тещи и ребенка после очередной пьянки.

В деревне Акъялово Ибрагимов систематически пьянствовал, часто выгонял из дома мать, бабушку, даже избивал их. В сельсовете и колхозе об этих фактах знали, но кроме бесед никакие действенные меры к нему приняты не были. В милицию о нем никто не сообщал. И в результате этого при очередной пьянке Ибрагимов убил свою престарелую бабушку. Аналогичных примеров, к сожалению, в районе немало.

Семейный дебошир должен быть обуздан вовремя. Такие люди все должны быть взяты на учет не только в милиции, но и в сельсовете, в общественных пунктах. Чтобы не повторились трагедии, подобно вышеперечисленным, к дебоширам, пьяницам должны быть приняты меры, предусмотренные законом, за угрозу убийством, расправой, систематические издевательства и издевательства.

За скандалы в семье доставлялись в милицию

Гареев Ринат, Уметбаев Буляк, Акбулатов Миннибай, Мамбетов Камилль из райцентра, Юламанов Саит, Ильин Михаил, Алтыпаманов Гайзулла из Макаевского, Банмов Фарит, Сайфуллин Мунавир, Уелданов Салих из Хайбуллинского, Тапаков Ишбулат, Бикбов Шайхислам из Акъярского совхозов, Оварин Виктор, Мурзабаев Айса, Ахметов Байкал из совхоза «Степной», Туляшев Ахат, Туляшев Азат из поселка Бурйбай, Игибаев Ахметгалей из деревни Галнахметово, Кутлубаев Дамир, Матушкин Василий из Танаульковского совхоза, Абзеллилов Галимьян из поселка Садовый, Ласанов Рафик из деревни Вазям, Спрбаев Зиниур из Алибаевского и другие.

Названные люди известны как домашние хулиганы и пьяницы. По месту их жительства и работы за такими дебоширами и пьяницами должен быть установлен жесткий контроль. Неподобающиеся мерам общественно-го воздействия следует принимать строгие меры по закону. Подобные люди свое «геройство» проявляют перед беззащитными женами, детьми. А когда почувствуют, что им безнаказанно не позволят безобразничать окружающие, общественность и милиция не пострадают безвинные люди. Бить тревогу, когда уже что-то произошло, поздно. Вовремя обуздать таких людей—долг всей общественности.

М. МУХАМЕТОВ, начальник РОВД, подполковник милиции.

М. ИШЕМГУЛОВ, начальник инспекции господаждора района.

## Подвигу Александра Матросова — 40 лет

# НАВЕЧНО ПРАВОФЛАНГОВЫЙ

Сорок лет назад, 23 февраля 1943 года, в день 25-й годовщины Советской Армии, в боях за деревню Чернушки комсомолец из Уфы гвардии рядовой Александр Матвеевич Матросов совершил бесмертный подвиг, закрыв собой амбразуру вражеского дзота. Ценой своей жизни обеспечил победу наступающему подразделению советских войск.

Имя Матросова облетело весь мир и навечно стало символом беспримерной храбрости, мужества, беззаветной преданности своей Родине.

Идут годы, но каждая новая строка об А. Матросове воспринимается с особым интересом и волнением.

Родился Матросов 5 февраля 1924 года. Рано остался сиротой, он воспитывался в Исаитовском детском доме Ульяновской области и в трудовой колонии в Уфе.

Веселый и жизнерадостный Саша пользовался большим уважением среди товарищей. Любил играть в футбол, кататься на лыжах и коньках, участвовал в художественной самодеятельности, был активным общественником.

После окончания семилетки Матросов работал слесарем на мебельной фабрике. Нередко в стенной газете о нем писали как об ударнике-стахановце, выполняющем нормы на 200—300 процентов.

Любимыми книгами Саши были «Чапаев» Д. Фурманова и «Как закалялась сталь» Н. Островского. В его сознании глубоко запали слова Павла Корчагина: «Самое дорогое у человека — это жизнь. Она дается ему один раз, и прожить ее надо так, чтобы не жег позор за подленькое и мелочное прошлое и чтобы, умирая, смог сказать: вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному в мире — борьбе за освобождение человечества».

С юных лет Матросов мечтал о подвиге. Вступая в пионерскую организацию в мае 1937 года, Саша дал торжественное обещание: «Твердо стоять за дело Ленина, за победу коммунизма».

Началась Великая Отечественная война. Александр Матросов написал письмо наркому обороны СССР.

«Дорогой товарищ Нарком!

Пишет Вам простой рабочий из города Уфы.

Шести лет я лишился родителей. Будь это в капиталистической стране, мне грозил бы голодная смерть. Но у нас, в Советском государстве, позаботились обо мне, обеспечили образование и специальность слесаря. За все это я очень благодарен Коммунистической партии и Советской власти. И сейчас, когда наша Родина в опасности, я хочу защищать ее с оружием в руках.

Здесь, в Уфе, я трижды просился на фронт и трижды мне было отказано в этом. А мне 17 лет. Я уже взрослый. Я больше принесу пользы на фронте чем здесь.

Убедительно прошу Вас поддержать мою просьбу — направить на фронт добровольцем и желательнее на Западный фронт, чтобы принять участие в обороне Москвы».

29 сентября 1942 года Матросов был призван в армию Кировским райвоенкоматом г. Уфы и направлен в Краснохолмское военное училище под Оренбургом. С первых дней службы он добросовестно и терпеливо изучал военные уставы настойчиво овладевал военным делом и политическими знаниями. Его как одного из лучших курсантов приняли в комсомол. Получая комсомольский билет, Матросов дал слово, что высокое звание члена ВЛКСМ он с честью оправдает в боях за Родину.

Матросов обратился с просьбой досрочно отправить его на фронт. И просьба его была удовлетворена.

По прибытии в действующую армию Матросова зачислили в роту автоматчиков. Здесь служили люди разных национальностей. Это была по-настоящему дружная и сплоченная семья воинов. В своем взводе комсомолец Матросов был агитатором, читал статьи из газет и сводки «Совинформбюро», проводил беседы. В походах помогал обессиленным товарищам, свою усталость скрывал.

22 февраля батальон, в котором служил Матросов, получил боевой приказ — освободить от фашистов деревню Чернушки. Перед боем в основном бору состоялось комсомольское собрание. Обсуждался вопрос: как лучше выполнить приказ командования. Сгорячей речью выступил комсомолец Александр Матросов:

— Я буду драться с фашистами, пока мои руки держат автомат, пока бьется мое сердце...

Эти слова прозвучали как клятва.

Атака началась ночью. Участник этого боя бывший комсорг батальона Т. А. Татарников вспоминает:

«...Бой начался на рассвете. После неоднократной попытки уничтожить огневые точки противника, наш батальон оказался расщепленным на две части ураганным огнем. Мы несли большие потери. Уничтожить дзот вызвались пять смельчаков. Среди них 19-летний комсомолец Александр Матросов».

Под кинжальным огнем пулеметов отважная пятерка поползла к дзоту. Вот убит один из них. За ним выходит из строя другой, третий, четвертый. Остается один — Матросов. Он, видимо, ранен, но упорно ползет вперед. Собрав последние силы, Матросов бросает связку гранат. Раздается взрыв и дзот замолкает.

— Вперед! — раздалась команда. Бойцы рванулись на вражеские позиции. Но вдруг пулемет снова ожил. Тогда Матросов сделал прыжок и всем телом упал на амбразуру. Пулеметная точка захлебнулась, и наши бойцы, воодушевленные героическим примером товарища, ринулись вперед. Деревня Чернушки была взята. Это было в 11 часов 15 минут».

...Друг Матросова Михаил Бардабаев подбежал к дзоту, поднял бездыханное тело героя, и тут же дал клятву отомстить фашистам за смерть товарища. Из кармана героя он достал комсомольский билет за номером 17251590. Капитан И. Г. Ноздрачев — помощник начальника полтотдела на комсомольском билете Матросова сделал надпись: «Лег на боевую точку противника и заглушил ее, проявил героизм».

8 сентября 1943 года вышел приказ Наркома обороны СССР, в нем говорилось: «Великий подвиг товарища Матросова должен служить примером воинской доблести и героизма для всех воинов Красной Армии». Этим же приказом 254-му гвардейскому стрелковому полку, в котором служил отважный воин, было присвоено имя Александра Матросова. Сам герой навечно зачислен в списки пер-



вой роты, в рядах которой он сражался за деревню Чернушки.

19 июня 1943 года гвардии рядовому А. М. Матросову Указом Президиума Верховного Совета СССР было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Подвиг А. Матросова во время Великой Отечественной войны совершили более 300 советских воинов, в том числе еще двое наших земляков — башкир Миннигали Губайдуллин и русский Григорий Овчинников.

Александр Матросов стал любимым героем, близким и дорогим миллионам советских людей. Его имя присвоено кораблям и дворцам культуры, театрам и школам, музеям, улицам и пионерским отрядам.

В городе Уфе в его честь открыт музей, его имя носят улица, школа № 64, кинотеатр. На территории спецшколы МВД и в парке Победы воздвигнуты памятники.

Александр Матросов навечно зачислен правофланговым не только в боевом строю, но и в трудовых коллективах; на БАМе и КамАЗе, фабриках и заводах, в колхозах и совхозах. Сотни бригад коммунистического труда носят его славное имя, а заработанные средства отчисляются в Советский фонд мира.

Для трудящихся многих поколений советских людей А. Матросов является вечным правофланговым. Его подвиг вдохновляет молодежь на новые патристические дела.

**Г. БАЗЕКИН,**  
подполковник в отставке.

НА СНИМКЕ: А. М. Матросов.  
(Из «Блокнота агитатора» № 2, январь, 1983 г.)

продолжаем мучиться, слышим упреки учителей и воспитателей. Как нам быть дальше? Может прочитав наше письмо на страницах районной газеты, руководители колхоза все-таки подумают о нас, и примут необходимые меры.

Учащиеся Галиахметовской средней школы из Урузбаево. 15 подписей.

## Встреча со студентами

В Галиахметовском Доме культуры состоялась встреча со студентами вузов и техникумов — бывшими учащимися средней школы.

Очень увлекательно рассказали студенты ученикам о своей учебе, профессии. Особенно понравились участникам встречи выступления студентов Раины Кадаевой и Салиха Абдуллина.

С приветствием к сво-

им выпускникам, студентам выступила заместитель директора по учебной части школы Рашида Акилова.

В конце вечера состоялся концерт, подготовленный учащимися, проживающими в интернате школы.

Участникам встречи очень понравились песни в исполнении Яикбаевой Хадисы, Факила Ишемгулова, пляски — Наиля Ишемгулова.

**З. УЛТРАКОВА.**

## ◆ По следам писем

### ЯСЛИ-САД РАБОТАЕТ

«Ясли-сад поселка Целинный целый месяц был закрыт на ремонт. Многие доярки водили своих детей на работу, а некоторые оставались дома без присмотра. Когда открыли ясли-сад кроме побелки ничего не было сделано.

С наступлением зимы снова закрыли садик на ремонт, и снова мы с детьми ходим на работу, а до фермы далеко, дети мерзнут, — пишут доярки Центральной фермы Хайбуллинского совхоза. — Да, еще нас не удовлетворяет работа няни старшей группы Е. Горьковой. А в младшей группе вообще нет няни. Поэтому дети часто болеют, а нам приходится сидеть с ними дома.

— Еще нам непонятно, — продолжают доярки, — почему профсоюзный комитет не выделяет деньги для проведения утренников. Ведь мы — все члены профсоюза».

Письмо доярок было направлено для принятия мер председателю исполкома Целинного сельского Совета Ю. Д. Сиражетдинову. Он сообщает, что

действительно с 1 июня по 17 июня 1982 года ясли-сад был закрыт на ремонт. Силами работников ясли-сада произведены покраска полов, панелей, шкафов, столов, стульев, оград и ремонт канализации. Затем по просьбам родителей с 13 по 26 января 1983 года ясли-сад был закрыт на ремонт отопительной системы.

Заведующая детсадом Р. Т. Каримова, воспитательница Г. Шамсутдинова и другие работники детсада характеризуют работу няни старшей группы, депутата сельского Совета Е. А. Горьковой только с положительной стороны. А в младшей группе с сентября 1982 года няней работает Л. Г. Ислягильдина. Из-за болезни ребенка она три раза находилась на больничном, ее заменяли подменные.

Не соответствует действительности и то, что не выделяются деньги на проведение праздников. Так, выделялись деньги на проведение утренника, посвященного 7 ноября 130 рублей, годового бал-маскарада 100 рублей.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Мы выражаем чистосердечную благодарность учителям и ученикам Татыр-Узякской средней школы за оказан-

ные почести при похоронах безвременно скончавшейся нашей дочери Розалии.

**Мамбетовы.**

Редактор **Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

Самарское АТП НАПРАВЛЯЕТ в Баймакскую автошколу водителей для подготовки на категорию «Д» для работы на автобусах.

Начало занятий с 1 марта с. г.

После учебы отработать в АТП водителем автобуса один год.

Обращаться в АТП ежедневно, кроме воскресенья.

**Администрация.**

Производственному управлению жилищно-коммунального хозяйства ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу главный бухгалтер с окладом 155 рублей, старший экономист (временный) с окладом 140 рублей.

Администрация, партийная и профсоюзная организации Октябрьского подземного рудника выражают глубокое соболезнование жене, родным и близким в связи с безвременной кончиной

**ГУСЕВА**  
Анатолія Петровича.

Коллектив Матраевского совхоза выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда

**БАРАКОВА**  
Сагдата Габитовича.

## Может подумают о нас

Дорогая редакция! Вам пишут учащиеся Галиахметовской средней школы, проживающие в интернате. Написать это письмо нас побудил один «неразрешенный» вопрос для руководства колхоза имени Салавата. Это — подвоз детей в Галиахметовскую среднюю школу в воскресенье.

Несмотря на то, что мы один раз в неделю уходим домой, в деревню Урузбаево, чтобы записаться всем необходимым, транспорт для нас не выделяют. А среди учащихся есть маленькие и больные. Поэтому мы часто пропускаем уроки. А это сказывается на успеваемости учащихся.

Приезжаем из дома в Галиахметово кто-то на чем сумеет: кто на лошадах, кто пешком. Бригадир Урузбаевской бригады Д. Г. Искужин, председатель колхоза Х. У. Абдуллин знают это, но кроме обещания обеспечить нас транспортом ничего не делают. Между тем мы

Адрес редакция и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ, секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.